



# ПАМЯТНАЯ КНИГА ТОБОЛЬСКОЙ ЕПАРХИИ, ОМСКОГО ОКРУГА, ПОСЕЛКА ЯМЫШЕВСКОГО ИОАННО-БОГОСЛОВСКОЙ ЦЕРКВИ

Продолжение. Начало в № 3

1897 год

Зима настоящего года была очень холодной без всякой почти в промежутках оттепелей, были сильные бураны. Запасы для продовольствия скота у казаков истощились до марта месяца. С марта же месяца ощущался уже недостаток в сене, отчего произошел убыток в скоте. Весна стояла холодная при сильных ветрах, что препятствовало в посевах. Теплые дни начались с мая 10-го. Дождей было немного, почему урожай хлеба был очень скудный. Казаки, за исключением немногих, покупают хлеб, но источников для приобретения к поддержанию в жизни почти никаких нет. Рыбный промысел очень скудный.

1898 год

Зима настоящего года отличалась буранами, которые начались с половины декабря и продолжались до половины января месяца, изо дня на день, отсюда же погода была теплее. С 30-го января начались сильные морозы, которые стояли тогда полтора месяца. Жители терпели большие недостатки в сене, почему много было ущерба в скоте. По случаю холодов посевы на пашнях начались около мая месяца. За недостатком семян пашня у казаков уменьшилась. Вообще погода стояла весною непостоянной. В начале лета была засуха, от которой на полях хлеб начал сохнуть. С последних чисел июня месяца пошли дожди, от которых подравнялись и хлеба. Дожди осенью были почти ежедневные, почему и уборка хлеба дотянулась до ноября.

Урожай хлеба средний. Цена хлеба: пшеница - от 40 до 50 копеек, овес - от 25 до 30 копеек, мука - до 60 копеек за пуд. Осенью были страшные бури, которыми принесено много убытков строениям. На 30-е октября выпал снег, который сильным ветром унесло.

Неоконченный ремонт церкви в 1897 году ныне покончен. Расходы всего по ремонту было девятисот восемьдесят шесть рублей одиннадцать копеек (986 р. 11 к.). Ремонт производился на средства прихожан - по 60 копеек с души и из

церковных сумм по разрешению Епархиального начальства.

1899 год

Зима настоящего года была с сильными морозами, доходящими, до 38° и были, частые бураны, почему и снега были глубоки. Таяние снегов началось около 20 марта, и очень скоро снег стаял. Весна отмечалась сильными ветрами, которые препятствовали распахке хлеба, была сухая. Дожди начали перепадать с половины мая месяца, которые мало приносили пользы посевам и неизвестно отчего. Выходы хлебов очень редки, так что получают домохозяйки расход. Цена на хлеб одинакова: мука пшеничная - от 65 до 70 коп., пшено - 50 коп. за пуд и овес - от 40 до 45 коп. Травы луговые не одинаковы: на низких лугах - густые, а на высоких - редкие. Лето отмечено большей частью засухой. Урожай хлебов ниже среднего, а некоторые только получили одни семена. Осень стоит сухая, нет дождей. Лед образовался 7 ноября ночью. Зимняя дорога (зимник) установилась около 10 ноября. Цены на хлеб: пшеничная - уже от 70 до 80 к., пшено - от 45 до 50 коп., овес - 40 к.

1910 год

16 сентября умер Священник О. Алексей Евграфович Серебренников. Священническое место оставалось вакантно до 4 декабря. 4 декабря был назначен священник села Подгорного Михайло-Архангельской церкви Ялуторовского уезда Тобольской епархии Александр Козлов, который и прибыл на место своего служения 31 января 1911 года.

1911 год

Вторая половина зимы стояла холодной. Был сильный упадок скота вследствие неурожая трав, а также недороды хлебов. Весна была ветреная, Иртыш

вскрылся 6 апреля, навигация открылась 9 апреля. В этом году 22 февраля умер псаломщик Александр Львович Меньшинин, и вместо его командирован был псаломщик Семиарской церкви Николай Петров, который и прибыл на место служения 19 марта.

Нынешней весной воды в Иртыше было мало - луга не были затоплены и жители были удручены предстоящей голодовкой скота, что и случилось. Первая половина зимы тихая, теплая и скот у жителей до февраля месяца пасся в поле. С февраля месяца погода круто изменилась, поднялись сильные бураны. Вследствие недокорма скот начал падать в таком количестве, что буквально жители не успевали его вывозить. Цена на хлеб: пшеница - до 1 р. 70 к. пуд, овес - до 1 р. и пуд сена доходил до 80 коп.

1912 год

Зима этого года была тихая, теплая, но весна холодная и продолжалась долго. Лед тронулся 1 апреля, а навигация открылась 6 апреля. Вода сильно разлилась и затопила все луга.

1913 год

Вторая половина зимы стояла холодная, были сильные снежные бураны с ветрами, которые начинались внезапно и часто заставали народ в дороге; кто-то бросал воз в степи, а сам старался как-нибудь добраться до какого-нибудь жилья, но кому-то это не удавалось и их заносило снегом и они замерзали.

Весна стояла холодная с улучшением в конце марта. Иртыш очистился ото льда и навигация открылась в половине апреля. Весна стояла сухая и жители боясь, что не будет урожая, хлеба сеяли сравнительно мало, но с мая месяца пошли изобильные дожди и урожай хлеба был удовлетворительный.

В этом году храм был удостоен посещения Его Преосвященством Преосвященнейшим Андроником, Епископом Омским и Павлодарским. 12 мая в 10 часов вечера в поселок прибыл Преосвященный Андроник, несмотря на сравнительно позднее время и благодать воскресному дню для встречи Владыки собрался почти весь поселок, многие приехали из близлежащих переселенческих поселков. Во время входа Владыки в церковь на больших голосах был пропет: «Ангел вопияше...» и по встрече Его Преосвященство обратился к народу с речью о том, как подобает жить христианину, увещывая слушателей не оставлять своим посещением храма Божьего в воскресные и праздничные дни. После речи Его Преосвященство спрашивал у учеников местной казачьей школы молитвы, заповеди и заповеди блаженства, но ученики отвечали плохо. Там собрались те, которые два или три года как уже вышли из училища или переехали, о чем и было доложено учительницей Владыке. Тогда Владыка обратился к родителям, чтобы они следили за своими детьми, чтобы по выходе из школы они чаще посещали богослужение, а также обращались с молитвою к Богу утром, вечером, перед вкушением пищи и после, и таким образом преподанное в школе не будет забываться. По осмотре церковных документов и всего храма Владыка отбыл в дом священника.

Осень стояла хорошая и для уборки хлебов благоприятная, так, что к 1 октября полевые работы были закончены. Первая половина зимы стояла теплой, санный путь установился к 10 ноября.

Эрнест СОКОЛКИН  
Продолжение следует